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Exercice 1
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On démontre que la série de somme partielle S, = 1 + 5t 3 + .. +; tend vers +oo lorsque » tend vers +oo.
Le probléme consiste a trouver le nombre de termes de cette série, dite harmonique, nécessaire au
dépassement d'une valeur arbitraire donnée :
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1) Ecrire une fonction function [s]=harmonic(n) qui, pour un entier n passé en paramétre, calcule la
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2) Ecrire une fonction [n]=saisie() demandant a l'utilisateur une valeur strictement plus grande que 1 et
plus petite ou égale a 8 (et répétant la saisie jusqu'a ce que la condition soit satisfaite)
3) Ecrire une fonction [nbre,somme]=depass[n] affichant le nombre de termes nécessaire au

dépassement d'une valeur n obtenue par la fonction précédente, par exemple, et le résultat de la somme.

Exercice 2 : La méthode de Monte Carlo pour obtenir une
valeur approchée de 7t A B
Le principe de la méthode est le suivant '
Considérons un disque de rayon I inscrit dans un carré (donc

iy
de coté 2). Pour plus de simplicité, considérons le disque de Y

centre O, origine d'un repére orthonormal et le carré ABCD

détini comme sur la figure ci-contre : 0 =

La méthode de Monte Carlo repose sur le principe suivant :
choisissons un grand nombre de points dans le carré. La
proportion des points se trouvant dans le disque par rapport a
ceux se trouvant dans le carré fournit une valeur approchée de D C
la proportion de I'aire de ce disque par rapport a l'aire du carré
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1) En utilisant la fonction rand() de Scilab, construire la fonction [x,y]=coordonnees() permettant
d'obtenir les coordonnées (dans les variables x et y) d'un point pris aléatoirement dans le carré.

2) Construire la fonction [bool]=etre_ou_ne_pas_etre(x,y) déterminant dans le booléen bool si le point
de coordonnées (x,y) se trouve dans le disque.

3) Ecrire la fonction [approch]=repete(n) qui répéte cette expérience n fois et qui détermine le nombre
de points se trouvant dans le disque puis fournir une valeur-approchée de m donnée par la variable
approch.



Problème 2 : la méthode de Monte-Carlo.
Le principe est le suivant : on considère un disque de rayon 1 inscrit dans un carré qui est donc de côté 2. On peut le considérer de centre O, origine d’un repère orthonormé et le carré peut être nommé ABCD comme dans la figure ci-contre.
On crée un grand nombre de points au hasard dans le carré : il a été démontré que la proportion de points à l’intérieur du disque par rapport à ceux dans le carré se rapproche de la proportion de l’aire de ce disque par rapport à l’aire du carré lorsque ce nombre de points devient de plus en plus grand.

1) a)  Donner les coordonnées des sommets du carré.

b)  Quelle est l’aire du disque ? Quelle est l’aire du carré ? Donner la proportion recherchée.
2) En utilisant la fonction random de la bibliothèque random, écrire un programme en Python qui affiche une valeur approchée de ( à l’aide de cette méthode.
